

新型农业经营主体高质量发展论坛(2023)召开

近日,新型农业经营主体高质量发展论坛(2023)暨中国农村合作经济管理学会八届三次理事会会议在上海市召开。与会专家围绕农民合作社高质量发展、农业强国建设中农民合作社的功能作用等主题展开研讨。专家认为,当前我国新型农业经营主体处于质量提升的关键阶段,应当进一步聚合资源、强化规范管理,集聚各方力量共同推动新型农业经营主体高质量发展。中国农村合作经济管理学会

第八届理事会理事长毕美家出席会议并作主旨演讲。

会议指出,近年来,各地区、各部门围绕服务农民、帮助农民、提高农民、富裕农民,出台土地、人才、金融等政策,积极培育新型农业经营主体。以家庭农场、农民合作社等为主要代表的新型农业经营主体正发挥着促进农业产业调整升级、带动农村农民增收致富的重要角色,已经成为农业现代化的基本组织载体和规

模农业发展的关键推动力量。会议强调,我国新型农业经营主体正处于质量提升的关键阶段,但还面临着发展基础薄弱,功能定位不清,联合合作不够、利益联结不紧密等问题,应紧紧围绕规范发展和质量提升,通过规范管理强基础、因地制宜拓产业、人才培育增后劲、联合合作聚资源等手段,理清发展方向和思路,明晰目标和路径,谋求更高质量发展。

会议提出,中国农村合作经济管理学会将

进一步发挥桥梁纽带作用,以新型经营主体带头人典型案例推介活动、国家农民合作社示范社发展指数研究报告发布、专委会常态化组织活动等为契机,赋能新型农业经营主体,为推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化作出有益探索和积极贡献。

各省份农业农村部门负责人、合作社专家、学会理事及媒体代表百余人参加了会议。(毛晓雅)

11月15日,宣城市格瑞蔬菜专业合作社的社员正在包装旌德皇菊。该县为培育壮大菊花产业,通过“农户+合作社+龙头企业”的经营模式,以格瑞蔬菜专业合作社为龙头,实施标准化种植、规范化管理、科学化发展。

江建兴 摄



油茶果榨出“致富油”

初冬时节,在郎溪县十字镇新和村的康龙油茶种植基地,绿油油的油茶果迎风摇曳,在阳光的映照下显得格外耀眼。

“今年公司在新和村种植基地油茶种植面积有1000多亩,今年进入丰产期,总产量大概有50多万公斤。”康龙油茶总经理姜松介绍,采摘下来的油茶果经过烘制、晒干后,部分油茶果作为流通商品进行销售,剩余的则保留作为压榨油原料,制成精制茶油。

新和村地处丘陵山区,生态资源丰富,交通便利。2015年,村里决定发展特色产业,引入康龙农业公司,成立专业合作社,推广油茶种植。

“油茶树三年可挂果,五年能采收,盛产期长达百年,一亩油茶百斤油……”新和村党总

支副书记周启胜表示,2022年仅和康龙油茶合作的项目,就为村集体增收26万元。

经过多年发展,油茶基地每年为村民提供多个岗位,带动村民就业,拓宽村民增收渠道。村民曾昭柏告诉笔者:“除草、采茶果、晒茶籽、选茶籽,基地刚建起来,我便在这里做工,一年不仅能挣到一两万块钱,还能就近照顾家里。”

如今,新和村油茶种植面积5000多亩,每亩每年收入约7500元。望着这满山的油茶果,新和村有了更大胆的想法——依托油茶基地的生态资源,发展乡村旅游。2022年3月,康龙公司投资150万元,在油茶基地内兴建了占地10亩的“松林间”露营地。截至目前,游客2000多人,营业收入40万元。

人40万元。

除了自己种植油茶外,康龙公司还积极收购全县各乡镇油茶,新和村油茶发展之路越走越宽。“以前种植油茶果,外地商压价很低,现在油茶果收购价格是原来2倍多,今年我种植5亩地油茶,产值在2万多元。”该县姚村镇天子湖村张村组的油茶种植户汪军告诉笔者。

截至2022年,郎溪县油茶种植面积一万多亩,产值4200万元。“下一步,我们将积极推广先进的种植技术和管理经验,提高油茶的产量和质量,保持对企业、大户及合作社重点扶持,推动全县油茶产业高质量发展。”郎溪县自然资源和规划局相关负责人表示。(罗鑫 余克俭)

让乡村人才想为能为敢为

济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方兴。近年来,随着全面推进乡村振兴不断深入,培养一支有活力、有知识、敢拼搏的乡村人才队伍日渐成为各地发展的“刚需”。因此,必须想方设法厚植人才培养沃土,搭建干事创业平台,为想为者鼓勇气,为能为者添底气,为敢为者增信心,不拘一格用人才、不遗余力育人才、想方设法留人才,绘就新时代乡村人才工作的新画卷。

浓厚氛围鼓勇气,让人才“想”有所为。青年人才是推动乡村全面振兴的重要力量,而营造良好的社会环境则是吸引人才的必要条件。应着力做好农村新面貌新气象、返乡创业典型案例的宣传文章,以乡音乡愁为纽带打好感情牌,引雁归巢,吸引有知识有情怀的青年人才携梦而归。

充分发挥“农创客”“新农人”等群体的带动效应,以深化党建联建、遴选农业产业带头人等形式多维发力,以才引才,吸引更多人才来到农村发展。

提升技能添底气,让人才“能”有所为。全面推进乡村振兴必须建立起一支高素质人才队伍,其关键在于下功夫培育。一方面,应注重挖掘本地人才专家,如农村本土土长的致富带头人,长期扎根基层的农业“土专家”,或是学成归来的创业“领头雁”等,以完善合理的乡村人才评价机制激发他们干事创业的热情。另一方面,着力构建起多层次、多类型、有侧重的乡村人才体系。应重视乡村人才的技能培训提升,加大对新型职业农民的培育力度,创新涉农职教人才培养模式,就近就地开设培训基地,更好满足涉农人员的培训需求。

政策支持增信心,让人才“敢”有所为。

全面推进乡村振兴是一项系统而艰巨的工程,需要久久为功,不断克难攻坚。因此,除了人才自身有想法、有能力,还需要完善的政策支撑增强乡村人才建设乡村的信心和力量。既要积极构建充分体现知识、技术等创新要素价值的政策引才环境,让人才有“里”也有“面儿”,使之各展其能、大显身手,又要向有突出技能贡献的乡村人才优先提供项目申请、金融贷款、技术培训等支持,还要健全完善容错纠错机制,给予人才更多的包容和关怀,让他们放开手脚、大胆试大胆闯。

人才是乡村振兴的第一资源。积极推动乡村人才振兴,引进人才、培育人才、用好人才,三者缺一不可。只有以真招实策筑巢引凤,为乡村人才打造谋事有舞台、干事有机会、成事有空间的良好氛围,才能真正让乡村人才破“土”而出、茁壮成长,为全面推进乡村振兴注入源源不竭的动能。(林月珍)

【农产品交易台】

甘肃省庆阳市高成销售:陇宝”苹果。
电话:13830418892

陕西省咸阳市刘占杰出售:红颜、章姬等草莓苗。
电话:13830700063

陕西省西乡县贺金家出售:香菇、茯苓等菌种。
电话:13892605513

安徽省六安市宋霞出售:六安瓜片、白茶等。
电话:15156465756

陕西省富平县郭宏波出售:莲藕系列产品。
电话:15829660762

甘肃省天水市李念祖出售:优质花椒。
电话:13830845980

山西省永济市师俊贤出售:蟠枣苗、接穗。
电话:13835994522

本版免费刊登各类涉农信息,欢迎刊登
联系电话:0551-62822776

霍邱县廬胡镇——

多措并举推动精神文明建设 为乡村振兴注入文明力量

加强精神文明建设是乡村振兴战略的题中之义,也是意识形态工作的重要抓手。今年以来,六安市霍邱县廬胡镇根据工作要求,多措并举扎实推进精神文明建设,进一步提高群众综合素质,提振群众精神风貌。

利用阵地建设,提供文化活动场所。廬胡镇充分利用镇新时代文明实践站、村文化活动室、农家书屋、乡村大舞台等场所组织开展文化活动,让群众在茶余饭后、闲暇之际学习交流有去处,休闲娱乐有场所,借助“送戏下乡”“送电影下乡”等文化活动,进一步丰富群众精神文化生活。

加强队伍引领,发挥志愿者服务优势。依托各村成立的新时代文明实践志愿者服务队,广泛开展文化活动宣传,倡导弘扬社会正能量,结合传统节日定期开展志愿服务活动,让孤寡老人、留守儿童等一些弱势群体也能充分感受到政府的关爱、社会的温暖。

弘扬先进典型,展示示范榜样风采。充分发挥党员干部的先锋模范作用,倡导移风易俗,树立文明乡风。结合“红黑榜”评比,大力开展“文明家庭”“最美庭院”“最美婆媳”等先进典型家庭及优秀人物的评比,充分发挥示范引领作用,用身边事带动身边人,引导群众转变观念、倡导社会新风尚,营造团结、互助、友爱、文明、和谐的社会环境。

(汪冠军 全媒体记者 付梦林)